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Анотація. В роботі досліджено процес становлення і розвитку бюджетної системи 

України; здійснено періодизацію бюджетних реформ в Україні; окреслено наслідки кожного 
з виокремлених етапів бюджетного реформування в Україні; виявлено недоліки в сучасній 
бюджетній системі України. 

Ключові слова: бюджетна система, бюджетна реформа, державний бюджет, 
місцеві бюджети. 

Abstract. The process of formation and development of the budget system of Ukraine is has 
been investigated; periodization of budget reforms in Ukraine has been done; the consequences of 
each of the separate stages of budget reform in Ukraine have been outlined; deficiencies in the 
current budgetary system of Ukraine have been identified. 

Keywords: budget system, budget reform, state budget, local budgets. 
Вступ.  
Побудова ефективної бюджетної системи, яка здатна виконувати в 

повному обсязі основні свої функції, а саме забезпечувати максимальне 
наповнення бюджетів усіх рівнів з мінімальним навантаженням на платників 
податків та раціонально розподіляти доходи бюджетів в усі сфери 
життєдіяльності людини, є надзвичайно важливою для будь-якої держави. 
Враховуючи, що протягом років незалежності для України характерним є 
щорічний бюджетний дефіцит, тобто країна відчуває потребу у збільшенні 
доходної частини бюджетів усіх рівнів, можна говорити про необхідність 
удосконалення правил, норм і нормативів функціонування бюджетної системи. 

Одним зі способів налагодження ефективного функціонування бюджетної 
системи, який визнано в усьому світі, є бюджетна реформа. Зауважимо, що 
бюджетні реформи в Україні мають місце протягом усієї історії становлення і 
розвитку нашої країни. Тому надзвичайно актуальним нині є дослідження 
бюджетних реформ в Україні, виявлення їх позитивних і негативних наслідків 
для всієї бюджетної системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процес бюджетного 
реформування в Україні досить широко представлений у наукових працях 
вітчизняних вчених-економістів, зокрема у працях С. Алмазова, С. Білої, 
А. Буряченка, В. Бутенка, В. Дем’янишина, О. Квасній, Я. Квач, О. Кириленко, 
І. Луніної, В. Малишко, О. Молдована, А. Марковського, В. Опаріна, 
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Ю. Раделицького, І. Самойлової, І. Чугунова та ін. Але, зважаючи на 
неспроможність бюджетів усіх рівнів покривати видатки для забезпечення 
нормального соціально-економічного розвитку України в цілому та регіонів 
зокрема, бюджетна система потребує подальшого дослідження та наукових 
напрацювань щодо вирішення наявних проблем. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З’ясуємо сутність терміну 
«бюджетна реформа». У нормативно-правовій базі та в наукових виданнях 
немає офіційного тлумачення цієї дефініції. Натомість у тлумачних словниках 
під терміном «реформа» розуміють «перетворення, зміну, перевлаштування 
чого-небудь» [1, с. 597]. Тому термін «бюджетна реформа» можна визначити як 
«перетворення, зміна, перевлаштування бюджетної системи». 

Бюджетна система України протягом років незалежності зазнавала 
постійних змін на законодавчому рівні, тобто можна говорити що процес 
реформування бюджетної системи є характерним і сталим у нашій державі. 
Дослідивши процеси і явища, які відбувалися у бюджетній системі України, 
здійснено періодизацію бюджетних реформ в Україні (рис. 1) [2]. 

Перший етап реформування бюджетної системи України (1990-1994 роки) 
характеризується становленням власної бюджетної системи, відокремленням 
бюджетної системи України від бюджетної системи СРСР. На цьому етапі 
створено місцеві бюджети (обласні, районні, міські, селищні й сільські), вперше 
прийнято Закон України «Про Державний бюджет України на 1992 рік». 

Закладення основ власної бюджетної системи України відбулося на 
другому етапі реформування бюджетної системи України (1995-2000 роки): 
прийнято Закон України «Про бюджетну систему України» шляхом внесення 
змін до Закону УРСР «Про бюджетну систему Української РСР», у якому 
визначено поняття «бюджет» і «Зведений бюджет України», здійснено 
розмежування загальнодержавних податків, зборів та обов’язкових платежів 
між рівнями бюджетної системи. У червні 1996 р. прийнято Конституцію 
України, в якій прописано, що «бюджетна системи України будується на 
засадах справедливого і неупередженого розподілу суспільного багатства між 
громадянами і територіальними громадами» (стаття 95), а також закріплено 
право територіальних громад самостійно затверджувати місцеві бюджети та 
контролювати їхнє виконання (стаття 143). У травні 1997 р. прийнято Закон 
України «Про місцеве самоврядування», яким визначено «систему та гарантії 
місцевого самоврядування в Україні, засади організації та діяльності, правового 
статусу і відповідальності органів та посадових осіб місцевого 
самоврядування». 

На третьому етапі реформування бюджетної системи України (2001-
2009 роки) прийнято Бюджетний кодекс України (червень 2001 р.), у якому 
визначено стадії бюджетного процесу із зазначенням строків їх реалізації та 
повноважень учасників; визначено права і обов’язки органів державної влади і 
органів місцевого самоврядування; запроваджено паралельне планування 
бюджетів усіх рівнів, закріплено джерела надходжень до державного і місцевих 
бюджетів та розмежовано видатки бюджетів усіх рівнів; регламентовано 
міжбюджетні відносини і прописано систему міжбюджетних трансфертів. 
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Рис. 1. Періодизація бюджетних реформ в Україні 
Джерело: складено авторами на основі [2] 
 
Подальше реформування бюджетної системи (четвертий етап, 2010-

2014 роки) передбачало усунення недоліків у бюджетній системі України: 
прийнято нову редакцію Бюджетного кодексу України (липень 2010 р.), у 
якому конкретизовано склад загального та спеціального фондів державного 

Етапи реформування бюджетної 
системи України 

1 етап – початок 
становлення бюджетної 

системи України 
1990-1994 роки 

2 етап – закладення 
основ власної 

бюджетної системи 
України 

(1995-2000 роки) 

3 етап – розбудова 
власної бюджетної 
системи України 
(2001-2009 роки) 

1) відокремлення бюджетної системи України від 
бюджетної системи СРСР; 
2) розмежування бюджетів згідно 
адміністративно-територіального устрою країни; 
3) введення поняття «Державний бюджет 
України» 

5 етап – новітня 
реформа бюджетної 

системи України 
(2015 рік – по 

теперішній час) 

1) прийняття Закону України «Про бюджетну 
систему України»; 
2) визначення понять «бюджет» та «Зведений 
бюджет України»; 
3) розмежування податків між рівнями 
бюджетної системи; 
4) прийняття Конституції України та Закону 
України «Про місцеве самоврядування»; 
5) побудова системи державного управління та 
місцевого самоврядування 

1) прийняття Бюджетного кодексу України (2001 
рік); 
2) затвердження бюджетного процесу; 
3) розмежування доходів і видатків бюджетів 
усіх рівнів; 
4) розбудова системи міжбюджетних трансфертів 

4 етап – усунення 
недоліків у бюджетній 

системі України 
(2010-2014 роки) 

1) прийняття нової редакції Бюджетного кодексу 
України (2010 рік); 
2) впровадження програмно-цільового методу 
планування та середньострокового 
прогнозування; 
3) спроба реформування системи місцевого 
самоврядування; 
4) удосконалення системи контролю за 
бюджетним процесом 

1) курс на євроінтеграцію; 
2) реформа фінансової децентралізації; 
3) адміністративно-територіальна реформа; 
4) бюджетна резолюція 
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бюджету; впроваджено програмно-цільовий метод планування бюджетів усіх 
рівнів; запроваджено середньострокове бюджетне прогнозування; зобов’язано 
уряд оприлюднювати значно більший обсяг інформації щодо бюджетного 
процесу та основних бюджетних показників; посилено вплив Президента на 
бюджетний процес шляхом узгодження з ним законопроекту про державний 
бюджет на різних стадіях його розгляду, прийняття й виконання; удосконалено 
систему контролю за бюджетним процесом; запроваджено зміни до механізму 
розподілу податкових надходжень до бюджетів різних рівнів (розширено 
податкові надходження місцевих бюджетів); розмежовано перелік видів 
міжбюджетних трансфертів між місцевими бюджетами [3, с. 174-188]. 

П’ятий етап реформування бюджетної системи характеризується 
проведенням реформи державних, зокрема адміністративно-територіальної 
реформи та реформи фінансової децентралізації. 

Основними напрямами реформи державних фінансів є: 
1) зміна підходів до управління бюджетними коштами – очікується, що 

бюджет країни повинен формуватися із врахуванням доходів та реальних 
можливостей, а не від видатків та побажань; 

2) розвиток програмно-цільового методу в бюджетному процесі – 
передбачається, що в основі планування видатків бюджету першочерговим є 
орієнтація на досягнення очікуваних результатів, а не на обсягах коштів, які 
необхідні державі на виконання своїх функцій; 

3) покращення управління фіскальними ризиками – передбачається 
запровадження в Україні комплексної системи управління фіскальними 
ризиками для мінімізації їх впливу на показники держбюджету; 

4) верифікація державних виплат – державну соціальну допомогу мають 
отримувати лише ті, хто дійсно цього потребує; 

5) розвиток державного внутрішнього фінансового контролю – з метою 
усвідомлення керівниками різних рівнів відповідальності за забезпечення 
ефективного управління державними фінансами, передбачається підвищення 
рівня управлінської підзвітності та ефективності внутрішнього контролю та 
внутрішнього аудиту в органах влади; 

6) удосконалення міжбюджетних відносин – для забезпечення здійснення 
органами місцевого самоврядування власних та делегованих повноважень, 
надання фіскальних інструментів для нарощування власних ресурсів та 
зменшення їх залежності від центральної влади у фінансовій сфері передбачено 
здійснювати процес децентралізації влади в аспекті створення належних 
матеріальних та фінансових умов; 

7) підвищення прозорості бюджету – для забезпечення повної прозорості 
державних фінансів та можливості кожного громадянина України 
контролювати публічні кошти передбачено створення ІТ-платформи [4]. 

Аналіз доходів місцевих бюджетів в Україні протягом 2014-2019 рр. (табл. 
1) свідчить про певні позитивні зрушення, які є наслідками реформи фінансової 
децентралізації. 

Так, питома вага власних і закріплених доходів місцевих бюджетів 
України протягом досліджуваного періоду значно збільшилася: з 43,6 % 
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(101,1 млрд. грн.) у 2014 р. до 53,6 % (300,2 млрд. грн.) у 2019 р., тобто на 
10 відсоткових пунктів. Натомість питома вага міжбюджетних трансфертів у 
доходах місцевих бюджетів України зменшилася: з 56,4 % (130,6 млрд. грн.) у 
2014 р. до 46,4 % (260,3 млрд. грн.) у 2019 р. Наведена статистика свідчить про 
підвищення ролі місцевих бюджетів, зміцнення їх фінансової бази та 
ефективність реформи фінансової децентралізації. 

Таблиця 1 
Склад доходів місцевих бюджетів України у 2014-2019 рр. 

Роки 
Доходи місцевих 

бюджетів, 
млрд. грн. 

Власні та закріплені доходи Міжбюджетні 
трансферти 

млрд. грн. питома вага, % млрд. грн. питома вага, % 
2014 231,7 101,1 43,6 130,6 56,4 
2015 294,5 120,5 40,9 174,0 59,1 
2016 366,1 170,7 46,6 195,4 53,4 
2017 502,1 229,5 45,7 272,6 54,3 
2018 562,4 263,5 46,9 298,9 53,1 
2019 560,5 300,2 53,6 260,3 46,4 

Джерело: побудовано і розраховано авторами на основі [5] 
 
Висновки. Отже, підсумовуючи виконане дослідження, варто відзначити, 

що поетапне реформування бюджетної системи України мало позитивний 
вплив на організацію ефективного механізму функціонування державних і 
місцевих фінансів та соціально-економічний розвиток регіонів. Але, доцільно 
зауважити, що бюджетна система України все ж таки має суттєві недоліки: 
доходи бюджетів усіх рівнів не забезпечують потреби у фінансових ресурсах, 
залежність місцевих бюджетів від державного бюджету залишається досить 
значною. Саме тому бюджетна система України потребує подальшого 
реформування. 
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